

東方論壇

日本增加華北駐兵

日本增加華北駐兵，已經成爲事實。現在我國外部仍在努力交涉制止，但是將來是否能有效果，誰也不敢斷言。因爲中日關係，早就脫離了外交解決的階段；同時日本外部也沒有更改軍部已定政策的力量。在這種情形之下，日本的增兵計劃不會中途改變，却是疑問。

不過華北還是我國的領土，主權還屬於我國。除非日本有條約上的根據，並且理由十分充足，我國決不能承認這是友邦應有的舉動，也不當負擔以後任何事件的責任。

105849
即使我國現在的情形，和三十五年前簽訂辛丑和約的時候一樣，並沒有任何的進步，他國在華北駐兵，也祇有兩個目的：（一）保護使館（該約第七款）；（二）保護北平到海口的道路，使牠通行無阻（該約

第九款）。現在日本在華北增兵，決不是爲了這兩個目的，就不能說是根據着辛丑和約的舉動。還有辛丑和約裏規定了駐守之處，豐台却在內（該約第九款）。這次日本在豐台大興土木，建築兵營，預備增加的軍隊駐紮，顯然沒有條約的根據。

至於理由方面，那是更加不充分了。依五月十五日東京路透電，日本外務省發言人云：「北寧路一帶之日僑，近已增多，駐華日軍人數太少，遇緊急時殊難滿意盡其職責，故陸軍省決議增加日軍人數。」（見五月十六日申報）又日本外務省復文云：「日方因鑒於華北不安現狀，爲使日本駐軍行使任務無遺憾起見，增加兵力爲絕對必要。」（見五月二十八日申報）保護外僑，我國政府從來沒有宣佈放棄，實在用不到日本軍隊來代庖。何況現在北寧路一帶，有許多日籍僑民，依賴着領事裁判權和其他的庇護，大規模地經營私運事業，我國那兒的地方

105850當局都無法加以懲罰，日籍僑民那需要什麼保護。說到華北的不安現狀，真不知道是誰的責任了。日本增加駐兵，不安的狀態一定增劇。爲了防備不安而造成更大的不安，除了有其他的野心之外，日本決不會這樣幹的。

這樣看來，我們知道日本在華北增加駐兵，既沒有條約的根據，也沒有充分的理由；但是危險性却是很大的。我國應當趁早向各國聲明，假使以後因增兵而有不幸事件的發生，不負一切的責任。更希望當局和國民早早覺悟，自己先有了保衛主權的決心，別國纔會尊重，否則祇有讓他人爲所欲爲而已。（國綱）

中美貨幣協定成立

中國財政部顧問陳光甫參事顧季高國際貿易局長郭秉文等四月初旬到美後，迭與美國財政部長會談貨幣問題，引起了種種揣測。其中最有力量的一說，便是中國向美商議大借款，用以鞏固幣制。從這一說，又引出一說，美國竭力援助中國鞏固幣制，中國貨幣不再和英鎊連繫，將加入美元集團。其實這種揣測，終於爲揣測而已，決非事實之真相。

據國民社華盛頓十八日電稱：財長毛根今日發表謂：中美兩國已成立協定，美國即將開始購買大批華銀，購買之宗旨，在於協助中國政府之新幣制政策，並履行一九三四年美國國會所通過之購銀法。從美財長這種發表觀察，中美貨幣談話的結果，不是中國向美國借款，却

是中國售銀給美國。中國售銀給美國一事，在去年十一月施行新貨幣政策以前，早經向美國表示過。當時美國不接受中國的要求，今日時移境遷，中國舊事重提，美國便樂於接受了。

這種今昔不同的變遷，原因在那裏？我們可以說：兩國國情之矛盾。前年美國提高銀價，中國幣制岌岌不可終日。中國爲保持幣制計，曾向美國當局提議，以中國之銀易美國之金。美國恐怕中國放棄銀本位，以致銀價跌落，所以不願接受中國的要求。但是中國從去年實施新貨幣政策，白銀歸於國有以後，銀價很有跌落的危險。銀價跌落，不但不利於中國，也不利於美國，因爲這和美國提高銀價的本旨完全相反的緣故。所以這次中美談話，美國願意購買中國的白銀。

中美貨幣協定，從兩國需要立場上說，是各得其所。美國近來存金日多，要達到金三銀一的現金準備，加緊購銀，還趕不及，美國現在黃金存額價值百萬萬元，白銀存額僅值二十一萬萬元，如欲達到金三銀一之比率，尚須購買白銀十三萬萬元。此項目的，如果專靠加緊購銀，未必容易實現。今以金易銀，則金減銀增，目的較易達到。在中國方面，兌換券不到八萬萬元，而現銀有四萬萬元。中國貨幣準備中現金準備只須百分之六十，而現金準備不必是銀（中央銀行法二十三條），金亦可充當。現在存銀已占現金準備百分之五十以上，存金所占之額過少。以過多之銀易金，增加存金，是合理的辦法。所以貨幣協定是彼此有利的。

中美貨幣協定從安定銀價立場上說，也有有益之作用。美國購銀